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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сьогодні одним із пріоритетних завдань 

психолого-педагогічної науки є проблема формування здатності до 

саморозвитку та самоорганізації у молодших школярів. Саморозвиток та 

самоорганізацію розглядаються як важливий засіб трудового, морального та 

санітарно-гігієнічного виховання учнів.  

Оволодіння способами самоорганізації та саморозвитку дозволяє 

зменшити залежність дитини від оточуючих, сприяє підвищенню її впевненості 

у своїх силах, створює передумови для навчання іншим видам діяльності та 

підготовки до самостійної життєдіяльності. Від рівня сформованості цих 

здібностей як найважливішого компонента самостійності залежить соціальна 

адаптація молодших школярів, їх цілеспрямованість та включення у суспільно 

корисну працю. 

Нова українська школа як новий концепт реформування змісту шкільної 

освіти покликана «активізувати процес становлення самостійної особистості, 

створюючи умови для її самореалізації у подальшому житті. Це передбачає 

формування у школяра позиції суб'єкта діяльності, який здатний самостійно 

формулювати цілі, обирати шляхи, способи і засоби їх досягнення, 

організовувати, регулювати і контролювати їх реалізацію» [16]. 

Вирішення цієї проблеми необхідно розпочинати ще у початковій школі, 

оскільки саме тоді у дитини формуються основи навчальної діяльності, її 

мотиви, потреба і здібності саморозвиватися. Формування самостійності у 

молодшому шкільному віці можна назвати одним із пріоритетних завдань 

початкової школи. 

Процес формування особистості молодшого школяра у навчальній 

діяльності розкрито в багатьох наукових працях. Аналіз психолого-

педагогічних досліджень із проблем самоорганізації освітнього процесу дає 

змогу виокремити декілька основних напрямів: організація самостійної 

діяльності (А. Бєляєва, Г. Михайленко, П. Підкасистий, І. Шимко, 

Я. Кодлюк); взаємозв’язок самоорганізації та мотивації навчальної діяльності 



4 

 

(І. Бех, Г. Коган); взаємозв’язок самоорганізації та самоконтролю (В. Кремень, 

Я. Устинова); формування культури самоорганізації (Г. Гмизіна, В. Онищук); 

зв’язок компонентів самоорганізації з успішністю (О. Ішков, М. Мур); 

формування прийомів самоорганізації (В. Львович). 

Психолого-педагогічні основи формування саморозвитку та 

самоорганізації особистості і діяльності розкрито в дослідженнях 

Г. Костюка, О. Савченко, І. Беха, Н. Бібік, М. Вашуленка, О. Онопрієнка, 

С. Максименка, О. Скрипченка та ін. Процес формування самоорганізації 

навчальної діяльності знайшов своє відображення в працях Ю. Бабанського, 

І. Гука, О. Демченко, Г. Когана, В. Кременя, О. Малихіна, Т. Мунтян, 

В. Лутая, І. Шимко та ін. Самоорганізація як педагогічне явище 

досліджували А. Макаренко, В. Сухомлинський, С. Шацький та ін. 

Самостійність розглядається як поведінкова сторона самоорганізації у працях 

В. Бондаря, Т. Лобободи, О. Пономарьова, О. Савченко, М. Фіцули та ін. 

Проте проблема формування вміння соморозвитку та самоорганізації 

навчальної діяльності учнів початкової школи і досі цілісно не відображена в 

наукових працях, хоча сучасна освітня ситуація потребує її методичного 

забезпечення. 

Законом України «Про освіту» [50], Державним стандартом початкової 

загальної освіти [16], Концептуальними засадами реформування середньої 

школи «Нова українська школа» [45], Типовими освітніми програмами для 1-2 

та 3-4 класів передбачено формування особистості зі сформованими базовими 

життєвими компетенціями, здатної забезпечити власне життя, яка вміє 

самостійно знаходити вирішення життєвих проблем. Зокрема програмовий 

матеріал змістової лінії «Середовище соціалізації» технологічної освітньої 

галузі передбачає збагачення досвіду учнів навичками самообслуговування. 

Проте суперечності між потребою формувати особистість школяра, 

здатного до навчання впродовж життя відповідно до власної траєкторії 

розвитку, та існуючими підходами до нього як до об'єкта впливу, а не 

особистості, що здатна до саморозвитку та самоорганізації, та технологічною 
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освітньою галуззю як засобом здобуття практично-технологічних умінь учнів і 

як засобом саморозвитку та самоорганізації. 

Саме тому у системі початкової освіти актуальним є формування в учнів 

молодшого шкільного віку здатності до саморозвитку та самоорганізації 

навчальної діяльності через змістову лінію «Середовище соціалізації» на 

уроках технологій. Це зумовило вибір теми дослідження «Формування 

здатності до саморозвитку та самоорганізації молодших школярів в ході 

вивчення змістової лінії «Середовище соціалізації» на уроках технологій». 

Об’єкт дослідження: здатність саморозвитку та самоорганізації 

молодших школярів. 

Предмет дослідження: педагогічні умови формування здатності до 

саморозвитку та самоорганізації молодших школярів в ході вивчення змістової 

лінії «Середовище соціалізації» на уроках технологій 

Мета дослідження: обґрунтувати та експериментально перевірити 

ефективність педагогічних умов формування здатності до саморозвитку та 

самоорганізації молодших школярів в ході вивчення змістової лінії 

«Середовище соціалізації» на уроках технологій. 

Для досягнення мети дослідження визначено такі завдання: 

1) конкретизувати зміст основних дефініцій дослідження, 

виокремити психолого-педагогічні особливості здатності саморозвитку та 

самоорганізації молодших школярів; 

2) визначити структуру здатності саморозвитку та самоорганізації 

молодших школярів, уточнити критерії і показники для визначення рівнів його 

сформованості; 

3) з’ясувати дидактичний потенціал змістової лінії «Середовище 

соціалізації» уроків технологій в освітньому процесі початкової школи; 

4) обґрунтувати педагогічні умови формування здатності до 

саморозвитку та самоорганізації молодших школярів змістової лінії 

«Середовище соціалізації» на уроках технологій; 

5) експериментально перевірити ефективність педагогічних умов 
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формування здатності до саморозвитку та самоорганізації молодших школярів 

в ході вивчення змістової лінії «Середовище соціалізації» на уроках 

технологій.. 

Методи дослідження. Досягненню мети та реалізації визначених завдань 

сприяло використання комплексу методів дослідження: теоретичних (вивчення, 

аналіз та узагальнення філософської, психолого-педагогічної, методичної 

літератури, які використовували для визначення сутності основних понять 

дослідження), емпіричних (діагностичні (анкетування учителів та учнів, 

інтерв’ювання, бесіда, тестування); обсерваційні (спостереження, ранжування, 

самоспостереження), що дали змогу вивчити стан проблеми на практиці; 

експериментальні (діагностичний, констатувальний, формувальний 

експеримент), які використовували для організації експериментального 

дослідження) та методів математичної статистики (аналіз результатів 

проведеного дослідження було здійснено за допомогою методів кількісної 

обробки отриманих даних, що забезпечило достовірність результатів 

експерименту). 

Практичне значення полягає в тому, дослідження визначається 

виявленням у розробці та впровадженні методичного інструментарію 

формування саморозвитку та самоорганізації здобувачів початкової освіти на 

уроках «Дизайн і технології». Розроблено та експериментально апробовано 

систему педагогічні умови, вправи та завдання спрямовані на формування 

саморозвитку та самоорганізації здобувачів початкової освіти на уроках 

технологій, методичну доцільність її використання у процесі технологічної 

освіти молодших школярів в умовах концепції Нової української школи. 

Апробація результатів дослідження. Експериментальною базою 

дослідження були заклади загальної середньої освіти, а саме: Кам'янець-

Подільська гімназія №4 Кам'янець-Подільської міської ради Хмельницької 

області, Кам'янець-Подільський ліцей №6 Кам'янець-Подільської міської ради 

Хмельницької області. 

Крім того, апробація та впровадження результатів дослідження 
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здійснювалося шляхом доповідей на міжнародних, всеукраїнських, 

регіональних науково-практичних конференціях, науково-практичних 

семінарах. Результати дослідження обговорювались на засіданнях кафедри 

теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка та на заняттях наукового гуртка «Виховання 

молодших школярів засобами художньої праці» 

Публікації. Було опубліковано статтю: «Місце самоосвіти та 

самоорганізації молодших школярів в концепції НУШ» (2023). 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Наукова складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, , списку використаних джерел (87) додатків. 

Обсяг основного тексту становить 72 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

Проблема формування здатності до саморозвитку та самоорганізації 

молодших школярів є актуальною і малодослідженою. У процесі дослідження 

охарактеризовано феномен самоорганізації як філософську та психолого-

педагогічну основу формування здатності до саморозвитку та самоорганізації 

молодших школярів, сутність якого полягає в комплексі вмінь проєктувати 

свою діяльність, стимулювати актуалізацію своїх можливостей, контролювати, 

аналізувати та здійснювати корекцію власної діяльності, моделювати майбутню 

діяльність, визначати її структуру та етапи. Таким чином, самоорганізація 

навчальної діяльності передбачає здійснення таких самопроцесів: 

самомотивації, самоактуалізації, самопланування, саморегуляції, самопізнання, 

самоосвіти, самоаналізу, самоконтролю, самооцінки. 

Визначено дидактичний потенціал технологічної освітньої галузі, 

зокрема змістовій ліній «Середовище соціалізації». Вивчення та аналіз 

психолого-педагогічної літератури, досліджень дали змогу припустити, що це 

сприятлива сфера формування досліджуваних якостей особистості. 

Структура здатності до саморозвитку та самоорганізації охоплює такі 

компоненти: мотиваційний, що передбачає формування цілей та мотивів 

здійснення самоосвітньої діяльності та бажання здійснювати її самостійну 

організацію; когнітивно-змістовий, що реалізується через зміст навчальних 

предметів у початковій школі, зміст самостійної роботи, передбачений 

програмою в межах вивчення відповідних предметів, та зміст самопроцесів 

особистості в контексті діяльності навчання; операційно-діяльнісний, що 

охоплює навчальні дії, способи діяльності та операції, що здійснює учень у 

процесі самоорганізації навчальної діяльності; оцінно-рефлексивний, що 

передбачає сформованість в учня початкової школи вміння аналізувати та 

коригувати власну навчальну діяльність, яка ґрунтується на рефлексії. 

Для комплексної діагностики рівня сформованості досліджуваних 

якостей особистості в учнів початкової школи визначено критерії та їх 

показники: мотиваційно-цільовий критерій (визначається зацікавленістю на 
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уроках технологій, як формі ефективної роботи; умінням планувати виконання 

навчального завдання, визначати мету навчання та план дій; відсутністю 

потреби у жорсткому контролі); пізнавально-інформаційний критерій 

(передбачає активне застосування та структурування засвоєних знань та 

використання при вивчення ЗЛ «Середовище соціалізації» на уроках технологій 

для самоосвіти щодо позапрограмного матеріалу); процесуальний критерій 

(охоплює наполегливість, ініціативність, прагнення до самостійності, творчість 

та активність у процесі вирішення навчальних завдань на уроках технологій); 

особистісно-результативний критерій (означений усвідомленими мотивами 

рефлексивної діяльності; проявами рефлексії та саморефлексії навчальної 

діяльності й власної особистості, зокрема  на уроках технологій; схильністю до 

розуміння своїх сильних і слабких сторін та до усунення помилок). 

На основі визначених критеріїв і показників як ознак сформованості 

компонентів саморозвитку та самоорганізації діагностовано рівні 

(елементарний, достатній, високий та творчий) його сформованості. 

Експериментальне дослідження проведено у три етапи. На 

констатувальному етапі експерименту за допомогою діагностичного 

інструментарію (спостереження, анкетування, опитування тощо) було 

визначено недостатньо високі показники рівня сформованості вміння 

самоорганізації навчальної діяльності.  

Формувальний етап полягав у впровадженні в освітній процес методики 

реалізації педагогічних умов формування здатності до саморозвитку та 

самоорганізації молодших школярів в ході вивчення змістової лінії 

«Середовище соціалізації» на уроках технологій: безпосередня участь дитини у 

праці: чим раніше дитина буде долучена до праці, тим успішнішим буде процес 

формування навичок; у дитини від народження є нахил до діяльності, а для 

того, щоб розвинути його в потребу у праці, важливо з дитинства залучати 

дитину до повсякденної побутової праці; праця для дитини повинна бути 

необхідністю, обов’язком; важливо у школі та вдома створювати таку систему 

життя дитини, такі умови, які б спонукали її до праці, привчали долати 
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труднощі; особистий приклад учителя додає дитині рішучості та впевненості; 

праця повинна змінюватися відпочинком, тому що напруження викликає 

перевтому; чергування різних видів діяльності є необхідною умовою зняття 

перевтоми. 

Для перевірки ефективності експериментального навчання на 

завершальному етапі експерименту було проведено контрольне спостереження 

за допомогою комплексу діагностичних методик, проаналізовано отримані дані 

та здійснено інтерпретацію результатів. 

Для оцінювання сформованості здатності до саморозвитку та 

самоорганізації молодших школярів було розроблено основні критерії 

(мотиваційно-цільовий, пізнавально-інформаційний, процесуальний, 

особистісно-результативний) і їх показники для визначення рівнів 

сформованості компонентів уміння самоорганізації навчальної діяльності учнів 

початкової школи. 

Аналіз результатів формувального етапу експериментального 

дослідження засвідчив дієвість впровадження педагогічних умов в освітній 

процес початкової школи. Це підтверджують позитивні зміни рівнів 

сформованості компонентів вміння самоорганізації навчальної діяльності. На 

прикінцевому етапі кількість учнів, що володіли елементарним рівнем, 

становив лише 12 %. На високому рівні сформованості компонентів вміння 

самоорганізації навчальної діяльності кількість учнів збільшилась з 23% до 

31 %. На творчому рівні приріст становив 38 %. 
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